

「低資」影響微 失業率維持3.5%

料第3季微升0.2點 總就業人數361萬創新高

香港文匯報訊(記者 謝雅賢)最低工資實施至今2個月,本港最新失業率仍保持平穩。港府昨日公布,4至6月失業率維持3.5%,與上季相同,而總就業人數增加約1萬人至約361萬人,創歷史新高。有經濟學家表示,最低工資對失業率影響輕微,隨著未來數月有大批畢業生投入市場,料第3季失業率會輕微調升約0.2個百分點。



政府統計處數據顯示,今年4至6月的失業率維持3.5%水平,與上季相同;就業不足率則下跌0.1個百分點至1.8%水平;期內總就業人數顯著增加約1萬人至約361萬人的歷史新高;同期的總勞動人口增加約1.2萬人至374.7萬人。失業人數亦增加約1,900人至13.7萬人;同期的就業不足人數則減少約3,400人至6.6萬人。

建造業保險業失業率下跌

與今年3至5月比較,4至6月期間失業率下跌的行業主要有建造業及保險業,而批發業和住宿及膳食服務業的失業率則有所上升。勞工處今年4月起平均每個工作天錄得來自私人企業的新職位空缺數目,維持在約3,000個的高水平,今年6月份刊登的私人機構職位空缺為73,582個,較5月份的65,943個比較上升11.6%。

張建宗:外圍經濟不明朗

勞工及福利局局長張建宗表示,總就業人數創歷史新高,未來新開創的職位有助吸納大部分新增的勞動人口,但外圍經濟

仍存在不明朗因素,特別是歐元區債務危機和疲弱的美國經濟增長,當局會留意未來數月新增的職位數目,能否足以吸納新一批畢業生、離職人士及受最低工資所影響的人士。

新畢業生投入 增勞工市場壓力

經濟學家關焯照稱,本港經濟持續轉好,最低工資實施未有大幅推高本港失業率,基層市民未見影響,但未來數月將會有新一批中學及大學畢業生投入市場,將會增加本港勞工市場的壓力。他預期,在第3季整體失業率才會微升0.1至0.2百分點。他續說,本港失業率的情況仍要視乎外圍經濟的不明朗因素。

此外,勞工處將於本月21日及22日在東涌舉辦2個招聘會,共有54間機構參加,提供來自零售、飲食、物業管理、航空後勤支援服務及運輸業合共約3,600個空缺,當中85%是全職空缺,大部分月薪介乎6,000元至1.1萬元;約95%職位空缺要求中五或以下學歷,逾60%空缺適合無相關工作經驗的求職者申請。



張建宗表示,總就業人數創歷史新高,未來新開創的職位有助吸納大部分新增的勞動人口。資料圖片



本港4至6月失業率維持3.5%,與上季相同。法新社

違復職令刑事化 勞資無共識

香港文匯報訊(記者 曾雁翔)僱主被判不合法解僱員工後,即使不遵守強制復職命令,僱主只需罰款並無刑事責任,勞工顧問委員會昨日開會商討研究是否把僱主不執行復職令刑事化,但未達共識。資方代表認為過往同類案件不多,無需急於立法;勞方認為有需要給予具阻嚇力的懲罰,刑事化將更有效保障僱員。

何世柱憂無心之失被重罰

資方委員何世柱認為,過去2年平均只有8宗相關個案,反映違反判令情況不算嚴重,加上立法會休會,委員會沒必要急於一時立法。資方代表亦向業界解釋有關法例,研究執行細節並收集意見,約3個月後再討論。他表示,有部分中小企擔心會因為無心之失犯法,如果將罰則定得過高,會影響營商環境。

僱主將員工解僱後,如被勞資審裁處裁定為「無理解僱」,審裁處可發出強制復職命令,要求僱主讓該僱員復工,現行法例如僱主拒絕執行有關命令,會被罰員月薪3倍的罰款,以5萬元為上限,不涉及刑事責任。勞顧會昨日早上開會,討論是否應該將不遵守強制復職令刑事化。

勞方委員支持罰則刑事化,擔心如不提高阻嚇力,違反指令的情況會愈趨嚴重。勞方委員吳慧儀指出,每年平均只有8宗違反命令個案,犯法僱主數不算太多,但對於不執行法庭判決的僱主,應該給予他們具阻嚇力的懲罰,將罰則刑事化會更合理和更有效保障僱員。

短期短工時僱員 2成半獲有薪年假

香港文匯報訊(實習記者 皮曉琴、葉嘉慧)「短期或短工時員工」雖然不符合資格享有現行《僱傭條例》下的僱員福利,但政府統計處調查發現市面不乏良心僱主。調查發現24.6%僱員指僱主給予他們有薪年假,有20.4%受訪者指他們享有法定假日薪酬,有4.7%更享有年終酬金。

政府統計處前年「短期或短工時員工」訪問近15萬名相關僱員,發現有30.1%受訪僱員平均每日收入少於200元,但亦有11%平均每日收入400元至499元。調查又發現,有5.6萬人每周工時少於18小時,當中54.5%受訪者的平均每日收入少於200元,每日收入達500元以上的則只有12.7%。

責任編輯：羅嘉慶 版面設計：劉坵坵

一年一度的香港書展於今天起至7月26日在香港會議展覽中心舉行,展出來自24個國家及地區520多家參展商的書刊。今年書展的主題是「從香港閱讀世界·在閱讀中發現自己」,將配合相關文化活動,當中的《名作家講座系列》,更是華文名家雲集,鼓勵讀者透過閱讀,重新認識自己,從而激發大家對閱讀的熱誠和追求。



華文名家坐鎮 西西膺「年度作家」

香港書展2011「從香港閱讀世界·在閱讀中發現自己」

香港書展今年邀請香港著名作家西西出任「年度作家」,表揚她過去半個世紀在文學創作上的傑出成就和貢獻。大會除安排專家在書展中介紹西西的文學成就,亦在展示專區「文藝廊」內,展示她的手稿、早期出版的作品、激發她創作靈感的物件,以及她近年縫製的毛熊和猿猴。西西繼年前出版《縫熊志》,現正籌備今年出版新書《猿猴志》。

名作家李承鵬李敖開講

由香港貿發局與亞洲週刊合辦,向來被視為書展重頭戲的《名作家講座系列》今年已踏入第七年舉辦,今年邀請多位華文名作家前來開講(詳情請見附表),包括香港的黃碧雲、北島、胡燕青和陳慧;內地的阿來、于建嶸、池莉、畢飛宇、李承鵬、劉慈欣;台灣的李敖、施淑青、九把刀和張鐵志,以及日本的加藤嘉一。

為進一步推廣英語閱讀,書展邀請多位有份量的英語作家駐場開講,其中熱衷推廣英國文化的鄧永鏘爵士將在書展期間主持公開論壇,他跟四位英倫文壇好友—歷史學家兼製片人David Starkey、小說家兼出版人Nicholas Coleridge、評論家兼隨筆作家AA Gill及食評家Tom Parker Bowles,將與讀者一起遨遊英語文學世界。

大會特別與江蘇省新聞出版局合作,將江蘇定為文藝廊主題省,在「文藝廊」增設「中華文學漫步—江蘇行」展區,為大家帶來江蘇文學名家經典作品。江蘇作家葉兆言將聯同香港作家葛亮和馬家輝,暢談古今江蘇名家名作。同場亦展示現代作家錢鍾書的手稿,還有難得一見的甲骨文書法作品、雕版印刷示範等。此外,「文化大師在香港的足跡—沙田篇」搜羅了牟宗三、錢穆、唐君毅、余光中、蔡耀堂(思果)等多位大師的著作和藏品,

讓觀眾感受一份香港山水孕育的文化情懷。值得一提的是,「文藝廊」今年走入人群,移師到展覽廳3大堂,宛如一座小巧的博物館,展示名家作品和珍藏。

電子書籍為讀者帶來了更豐富的閱讀體驗。書展今年亦將增設「電子書及電子學習資源」展區,推廣最新電子出版物。讀者可於現場操作電腦、電子閱讀器及相關電子產品,親身體驗電子閱讀帶來的方便和樂趣。

港人愛看內地手工藝書

今時今日,內地出版書籍種類繁多,每日都有新書如雨後春筍般出版,一向大受市民歡迎,內地書商亦愈來愈重視每年在香港書展推廣。為迎合港人閱讀品味和市場需求,近年內地來港參展出版商,很多都以生活類書籍作主打。

過去多年都有來港參展的深圳市求實圖書有限公司(攤位編號1E-C38,3F-E16)採購部負責人黃曉惠透露,去年該公司首次在書展推出包括剪紙、布藝等手工藝書,發覺非常暢銷,大受港人歡迎,故今年將加強這類生活休閒書籍在港展銷,而因應今年辛亥革命百年,該公司亦配合推出相關辛亥革命歷史書籍,以滿足讀者需要。她又特別提到,希望把一些內地人氣博客,像中國人民大學政治系教授張鳴的著作,介紹給香港讀者。

名畫《富春山居圖》精裝本

廣東新華發行集團股份有限公司(攤位編號1E-D02)外文書店總經理陳盛光亦表示,今年來港參展書籍側重於生活百科類叢書和社會科學書,而新書方面較多是與中國共產黨建黨90周年相關的人物傳奇書籍,而因應《清明上河圖》大受港人歡迎,今年書展特別推出分屬兩岸的元朝名畫《富春山居圖》精裝本,希望介紹給香港讀者。他期望,粵版書籍可透過香港書展這個平台走出國門,而來港參與展銷,主要目的並非為求盈利,而是為宣傳「幸福廣東」作出貢獻。

第22屆香港書展2011

日期: 7月20至26日(星期三至星期二)
地點: 香港會議展覽中心
展覽日期 開放時間
7月20-21日(星期三至四) 上午10時至晚上10時
7月22-23日(星期五至六) 上午10時至午夜12時
7月24-25日(星期日一至) 上午10時至晚上10時
7月26日(星期二) 上午9時至下午5時
網頁: www.hkbookfair.com
熱線: 1830670

2011書展重點活動簡介		名作家講座系列		
日期	時間	地點	嘉賓講者	講題
20/7(星期三)	14:00-15:30	會議室 S226-227	李承鵬	論中國作家的知行合一
	16:00-17:30	會議室S221	于建嶸	民眾的抗爭與中國的剛性穩定
	17:00-18:30	會議室 S226-227	北島	古老的敵意
21/7(星期四)	13:30-15:00	會議室S423-424	黃碧雲	小說語言的隱密
	17:00-18:30	會議室S221	九把刀	人生就是不停的戰鬥
22/7(星期五)	14:00-15:30	會議室S226-227	阿來	人是出發點,也是目的地
	15:00-16:30	會議室S428	胡燕青	化敵為友——寫作路上的四大敵人
	17:00-18:30	會議室S226-227	劉慈欣	用科幻的眼睛看現實
23/7(星期六)	11:30-13:00	會議室S226-227	施淑青	從博覽群書到文藝創作
	14:30-16:00	會議室S226-227	畢飛宇	《玉米》的前前後後
	16:00-17:30	會議室	李敖	中國知識分子的走向
24/7(星期日)	11:30-13:00	會議室S226-227	池莉	語言
	14:00-15:30	會議室 S221	加藤嘉一	走進中國100所高校前後——80後、90後的謀生狀態
25/7(星期一)	14:00-15:30	會議室S226-227	陳慧	閱讀與寫作: 甜蜜而孤單的時刻
	17:00-18:30	會議室S226-227	張鐵志	時代的噪音,搖滾如何介入歷史、抗議政治?

同期展覽: 優質生活博覽

7月22至24日於亞洲國際博覽館舉行的新展覽「優質生活博覽」,將為入場參觀人士帶來全新「潮買」、「潮玩」體驗。博覽展示各類美容養生、休閒及培育、開學用品及精明消費品和服務,並上演超過50場精彩活動,包括著名明星表演、Wi慈善爭霸戰、親子才藝大賽、遙控模型車飄移大賽、氣槍射擊比賽、LEGO機械人足球賽及一系列寓教育於娛樂的免費試玩班等。屆時將有免費穿梭巴士往返博覽館及多個地點,包括書展會場、青衣、元朗及屯門。

詳情可瀏覽www.betterliving-expo.com,或致電1830 670。